

DOMOVINA

Izhaja 5., 15. in 25. dan vsakega meseca. — Dopisi naj se izvolijo pošiljati uredništvu in sicer frankirano. — Rokopisi se ne vračajo. — Za inserate se plačuje vsakokrat po 10 kr. od garmond-vrste. Velja za celo leto 2 gid., za pol leta 1 gid., za četrta leta 50 kr. Naročnina naj se pošlje: Upravništvu „Domovine“ v Celji.

Dr. Lueger in Madjari.

Kedar je državni zbor zbran, koncentrirana se vsa javna pozornost na delovanje naših poslancev in na dogodke v tem postavočajnem zastopu. Druge stvari, bodo še tako važne, stopijo v ozadje. Sedaj je pa drugače. Že nekaj tednov obrača se vsa pozornost občinstva na neko jako važno zadevo, na vprašanje, kedo bode zasedel županovo mesto na Dunaji. To vprašanje je postalo tako imenitno, da je celó nova vlada, ki se je s tako impozantnim nastopom vpeljala, začasno pozabljena in vse zadeve, katere se v državnem zboru preračunjujejo ne najdejo nikakega zanimanja. Vse se zanima za osebo dr. Luegerja. Nobeno ime se v zadnjih tednih ni tolikokrat imenovalo, kakor ime slavnega voditelja krščanskih socializmov. Vsa Evropa govori o njem. Mi Slovenci sicer nemamo povoda, se ogrevati za dr. Luegerja, posebno od celjskega vprašanja sem ne; a mož je tako markantna in v notranjepolitičnem oziru tako imenitna oseba, da se tudi mi moramo baviti z njim in z gori navedenim vprašanjem. Znano je, s kako velikansko večino so krščanski socialisti pretekli mesec zmagali pri volitvi v mestni zastop dunajski. Ta zmaga je „der Anfang vom Ende“ avstrijskega lažiliberalizma. Takoj se je proglašil dr. Lueger kandidat za županovo mesto in tudi z vsemi protisemitskimi glasovi izvolil. A zdaj so se začele spletke njegovih nasprotnikov. Dr. Lueger je imel od vlade že takorekoč zagotovilo, da bode od cesarja potrjen in odlični možje (mej njimi dunajski škof in kardinal Gruscha) zastavljali so ves svoj upliv za njega. A nenadoma se je stvar zasukala drugače. Ogerski ministerski predsednik pripeljal se je na Dunaj in takoj drugi dan potem razglasila se je

cesarjeva odločba, da Luegerjeve izvolitve ne potrdi. Vsega dunajskega prebivalstva, da smelo rečemo, vsega avstrijskega prebivalstva in tudi poslancev polastila se je taka razburjenost, da je stvar prišla pred državnim zborom na razpravo. Luegerjevi somišljeniki, nemški nacionalci in konservativci zahtevali so od grofa Badeni-ja pojasnila, zakaj Lueger-ja cesarju ni priporočal v potrjenje. Grof Badeni pa je ta svoj korak tako slabo zagovarjal, da je v velikem delu drž. poslancev moralo izginiti tisto zaupanje, katero si je s svojim prvim govorom pri vseh strankah vedel pridobiti. Pravičnost in avstrijsko-državno idejo zapisal si je Badeni na svojo zastavo in nikdo ni mogel ugovarjati. A sedaj je isti grof Badeni udaril po možu, kateremu se je, kakor je dr. Ebenhoch rekel, iz zlatega in čistega srca vedno izlival goli avstrijski patriotizem. Res dr. Lueger je vedno krepko povdarjal avstrijsko idejo in zvestejšega in navdušenjšega branitelja posebno proti predrznim Madjarom avstrijska in dinastična ideja skoro ni imela, kakor Luegerja. In tega moža, ki mestno upravo temeljito pozna, katerega dunajsko prebivalstvo čišla in ljubi kakor svojega odrešenika in ki je zkoz in skoz Avstriji in svojemu cesarju udan, tega moža vlada ni potrdila. Ne moremo misliti, da bi vlada ne bila prevdarila nevarne nasledke tega koraka, kateri utegne tudi za njo biti smrtonosen. Ne, vlada je vse to dobro prevdarila, a ravnala je pod mogočnim pritiskom od ogerske strani. To prepričanje se je vsakemu vsililo in ni ga razsodnega človeka, ki bi o tem dvomil. Pojasnila za to žalostno in sramotno prikazen ni težko najti. Nagodba z Ogersko je pred durmi. Leta 1897. mora se namreč pogodba z Ogersko iz leta 1867. ponoviti in Madjari se v svoji požrešnosti in predrznosti že pripravljajo, da si pridobijo kar

največ koristi in ugodnosti. Znano je, da Avstrija k skupnim potrebščinam cele monarhije donša 67%, Ogerska pa samo 33%, akoravno je slednja bogatejša. Avstrijski narodi zahtevajo, da se to krivično razmerje popravi in mogoče ima tudi vlada v tem obziru dobre namene. A namesto da bi vlada z „močno roko grofa Badeni-ja“ na drug način ukrotila nezmerne zahteve Madjarov, pa se jim slednjim prikupuje s sramotnimi koncesijami. Res daleč smo v Avstriji prišli. V popolnoma notranje in domače naše zadeve se že Madjari vtikajo in nam zapovedujejo; Košutizem dviga zopet svojo glavo in sega s svojimi kremplji v Cislajtanijo. Ministerstvo pa, ki ima zastopati ugled in moč države, nima poguma, da bi zavrnilo predrzne aspiracije madjarske! Ne vemo, zakaj je vlada tako silno zavezana Madjarom in židom? Pravi avstrijski rodoljubi so že zdavna spoznali, da je dualizem pogubonosen ne samo za državo, nego tudi za dinastijo. In če vlada ne bode imela dosti moči in poguma, da se krepko ustavijo nevarna in sramotna dualizma, bodo morali avstrijski narodi v pravem času azijskim sosedom zaklicati: Do sem in ne dalje! In res, vse kaže, da še bomo doživeli Vilagoš v drugi izdaji. To bo pa tudi morda rešitev za nas.

Celjski gimnaziji.

V prvem razredu stare celjske gimnazije je 67 učencev; v istem razredu nove slovensko-nemške gimnazije 87 učencev. Vlada je za 67 učencev hitro dovolila delitev razreda v dve vsporednici ali paralelki g. ravnatelju Peter Končniku; za 87 slovenskih učencev slovensko-nemške gimnazije pa se branijo isto storiti kljub postavnim zapovedim. Sploh mora človek biti prav res hladne ribje krvi, ko vidi, kako in s kakim

LISTEK.

Iz naše vasi.

I. Nočni čuvaj.

(Slika. Spisal Aleksander Orlov.)
(Konec.)

A nekoč bi Janez vender skoraj skupil.

Bil je zopet vina poln in je krevsal po pešpoti mimo Nacetove kočice. Ta pa je, kakor navadno, pasel na trati za kočico Meketačo. Jerica pa je sedela v veži na stolčku s tremi nogami ter srebala iz umazanega piskrčka neko črno čorbo, katero je nazivala z blagglasnim imenom „ta preljudi kofetek“.

V veži je torej sedela in Janezek je ni videl. A videl je Naceta. In tedaj ga je zopet začel grozno srbeti njegov jezik in razkoračil se je sred pota in zaupil: „Kozico paseš Nace, kozico? Jój kje pa imaš ženo zaročeno, á? Ali bi ne bilo boljše, lepše in primernejše, da bi ona pasla kozico, a ti pa počival in spančkal. Po noči tako nimaš časa! He ali bi to ne bilo lepše? Ej ti ubožec ti! Kako se mi smiliš, ker se ti godi tako preklicano slabo! . . . Veš, Nace, lisjak je prebrisana stvar, prebrisana žival je lisjak! A časih se vender vjame v kak skopec ali kako

past. In tako si se vjel tudi ti, dragi mi Nacek. In hudo se ti godi, prav hudo, pri tej zlatej ženici tvoji! . . . Nace, Nace, saj veš kaj in kako pravi oni sprijeni Mavričev študent. „Baba je hudič“, pravi „in o kateri misliš, da je največji angelj, ta je največji zlodej!“ Tako pravi! In Mavričev študent dobro vé, kako in kaj. Saj ga je spravilo žensko krilo in mlečno-rudeč ženski obrazek iz lemenata. . . In sedaj hodi žejen po svetu, če nikjer ne najde kake usmiljene krščanske duše, ki bi mu kupila za par novcev žganja. In ne samo žejen, tudi lačen se potika okrog. In vender bi lahko pasel kje tam doli na širnem in rodovitnem — skem polju, ali pa tudi v — skih gorah ovčice in najbrž tudi nekoliko kozlov. In pil bi najboljšega „latomeržana“ in jedel bi najtoljstejšo kapuno. A žensko krilo ga je zmotilo, žensko krilo in okrogel mehki obraz, in črne oči! — Nace, tudi tebe je zmotilo žensko krilo, Bog ti odpusti! Pa tako kljuko staro si si poiskal. Glej ga spaka spakedranega, pa bi vzel mlado, lepo in dobro, pa ne take coprnice! In kako bradavico ima, in kake brke! Uh, uh, varuj nas Bog! To ti je krasotica, vredna kakega kraljeviča! A ti si jo vzel, Nace ti No. . . .“

A dalje ni govoril. Jera, ki je slišala v vežo, kako smeši Smuk njenega moža, in ne le nje-

nega moža, temveč tudi njo, je v prvem hipu kar odrevenela, in lonec s kavo ji je pal iz roke ter se razbil na trdih tleh. V sveti jezici so se ji naježile brkice. In s tresočo roko pograbi boljše polovica Nacetova poleno raz kladalnico pod kopolom ter jo vdere proti Smuku. Temu pa je bila tisti trenutek sreča mila, zakaj o pravem času še zagleda Jero ter spozna, kaka nevarnost mu preti. Tedaj pa jo je Smuk popihal in bežal je, kakor nikdar v svojem življenji ne, ne prej ne poznej. Za njim pa je hitela razjarnena Jera ter klela in kričala, da so v vasi hiteli ljudje skupaj, misleč, da se je zgodila kje kaka nenavadna nesreča. V roki pa je vihtela prav bojaželjno debelo hrastovo poleno. In nikdar več ne bi menda pil Smuk pri Kosarjevi Mini žganja, ko ga ne bi rešila tedaj hitrost njegovih nog. A bežal je, bežal, bežal!

Pijanost pa ga je minila v hipu. In tačas se je domislil spet svojega patrona in vzdihoval je k njemu iz dna srca:

„Ti sveti moj krstni patron, katerega lepo ime nosim az nevredni grešni človeški stvor, ti, ki se sedaj in na vekov veke raduješ v neminljivem veselju nebeškem, samo danes, sedaj še mi pomagaj. Svečo, katero sem ti obljubil lani, ti še res sicer nisem kupil, a kupim ti tri, ako

